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Η ανάλυση του σύγχρονου ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος παραπέμπει στην α
νάδειξη ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που το διέπουν τα οποία είτε απαντώνται σήμερα 
στον ένα ή στον άλλο βαθμό και σε άλλες χώρες της ευρωπαϊκής ηπείρου, είτε αποτε
λούν εθνικές ιδιαιτερότητες οι οποίες και προσδίδουν τον τόνο στην ελληνική περίπτω
ση. Βεβαίως η εξέταση της εθνικής περίπτωσης σήμερα και η ανάλυση των σύγχρονων 
χαρακτηριστικών του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος δεν είναι δυνατόν να επιτευ
χθεί χωρίς να λαμβάνει υπόψη της τους παράγοντες εκείνους που επέδρασαν ιστορικά 
κατά το απώτερο και εγγύτερο παρελθόν στη διαμόρφωσή του. Δεν θα πρέπει επίσης 
να αγνοεί κανείς ότι τα σύγχρονα χαρακτηριστικά της ελληνικής περίπτωσης επηρεάζο
νται σήμερα σε σημαντικό βαθμό, σε μια εποχή έντονης διεθνοποίησης των οικονομι
κών και κοινωνικών φαινομένων, από το ευρύτερο διεθνές περιβάλλον μέσα στο οποίο 
κινείται το ευρωπαϊκό συνδικαλιστικό κίνημα.

Σε γενικές γραμμές, και συμπυκνώνοντας τις ιδιαιτερότητες που διέπουν το ελλη
νικό συνδικαλιστικό κίνημα, επισημαίνουμε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

1. Ιστορικό παρελθόν χρονικής καθυστέρησης μη ομαλής ανάπτυξης και 
καθυστερημένης ενηλικίωσης1

Η εμφάνιση και ανάπτυξη του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος δεν υλοποιήθηκαν 
με τους ίδιους όρους που διαμορφώθηκαν ιστορικά τα συνδικάτα στην αναπτυγμένη 
βιομηχανικά Ευρώπη (Φόστερ 1978, Αλμπέτροφ 1983, Laubier 1985). Αναμφίβολα το 
γεγονός αυτό επέδρασε σε ένα βαθμό και στη δημιουργία της σύγχρονης εικόνας του 
συνδικαλισμού στην Ελλάδα (Κατσανέβας 1995, Κασιμάτη 1997, Παλαιολόγος 2002, Μαυ- 
ρογορδάτος 1988). Από τη μια πλευρά επισημαίνεται η καθυστερημένη ανάπτυξη των

1. Βλ. Κουκούλες Γ. (1983), Κουκούλες Γ. (1997), Τζεκίνης X. (1988).
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παραγωγικών δυνάμεων και του καπιταλισμού, η διατήρηση σε μεγάλο βαθμό φεου
δαρχικών δομών στη διάρκεια του εικοστού αιώνα παράλληλα με την καθυστερημένη 
εμφάνιση της βιομηχανίας, η οποία αποτελεί τον πυρήνα της ανάπτυξης των συνδι
κάτων. Από την άλλη, η περιορισμένη, σε σύγκριση πάντοτε με την αναπτυγμένη Δύ
ση, επίδραση του Διαφωτισμού και η επί μακράν διατήρηση του ελληνικού χώρου 
υπό το πλαίσιο των κυρίαρχων δομών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας είχαν ως πα
ρεπόμενο αποτέλεσμα, μαζί με την καθυστερημένη ανάπτυξη της βιομηχανίας, και 
την καθυστέρηση της εμφάνισης και ανάπτυξης της εργατικής τάξης και των κοινωνι
κών αγώνων για τη βελτίωση της θέσης της στους χώρους δουλειάς. Είναι ενδεικτι
κό, άλλωστε, ως προς αυτή την επισήμανση, το γεγονός ότι κατά τη χρονική περίοδο 
που καταγράφεται πληθώρα θεσμικών παρεμβάσεων για τη νομική αναγνώριση του 
συνδικαλιστικού κινήματος στην αναπτυγμένη βιομηχανικά Ευρώπη (πλήρης αναγνώ
ριση στην Αγγλία το 1869, στη Γερμανία το 1872 και στη Γαλλία το 1884) ως αποτέλε
σμα μακρόχρονων διεκδικήσεων μετά την επίσης μακρόχρονη και μη νόμιμη παρου
σία του συνδικαλισμού στις χώρες αυτές, τότε ακριβώς (1879) να απαντάται και το 
πρώτο συνδικάτο στην Ελλάδα, το συνδικάτο των ξυλουργών στη ναυπηγική ζώνη 
της Σύρου. Θα χρειαστεί δε να διανυθεί μια περίοδος 35 χρόνων ώστε η ανάπτυξη 
του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα, υπό την επίδραση των διεθνών εξελίξεων και 
των μεταρρυθμιστικών εγχειρημάτων του Ελευθερίου Βενιζέλου, να οδηγήσει στην 
αναγνώριση του συνδικαλιστικού δικαιώματος μέσω της ελευθερίας του συνεταιρίζε- 
σθαι (1914). Λίγο δε αργότερα ιδρύεται και η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλά
δας (1918) ως κορυφαία έκφραση οργανωτικής ενότητας των ανά την επικράτεια 
διάσπαρτων συνδικάτων και εργατικών κέντρων (Κορδάτος 1972, Μοσκόφ 1985, Μπε- 
ναρόγια 1981).

Ωστόσο, πέραν της χρονικής υστέρησης ως προς την εμφάνιση και ανάπτυξη του 
συνδικαλιστικού κινήματος στην Ελλάδα λόγω των διαφορετικών οικονομικών δομών 
που συναντώνται κατά την ίδια περίοδο σε σχέση με τον υπόλοιπο ευρωπαϊκό χώρο, 
επισημαίνονται δύο ακόμη ιστορικά στοιχεία τα οποία επέδρασαν σημαντικά στη μέχρι 
τώρα εξέλιξή του. Το πρώτο αφορά στο γεγονός ότι το ελληνικό συνδικαλιστικό κίνημα 
ήδη από την αρχική περίοδο της νόμιμης παρουσίας του και για μεγάλο χρονικό διάστη
μα μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970 βρέθηκε, με λίγα μικρά χρονικά διαλείμματα, 
εν μέσω μιας μακράς και μη ομαλής πολιτικά συγκυρίας (συνεχείς δικτατορίες, Κατοχή, 
Εμφύλιος, μετεμφυλιοπολεμική περίοδος). Η κατάσταση αυτή είχε ως αποτέλεσμα τον 
έντονο κρατικό παρεμβατισμό με στόχο τον έλεγχο των συνδικάτων παράλληλα με τις 
άμεσες και έμμεσες διώξεις των συνδικαλιστικών εκείνων δυνάμεων που αντιπαρατίθε- 
νταν στην αυταρχική εξουσία, ιδιαίτερα, μάλιστα, όταν διακήρυσσαν την αρχή της πά
λης των τάξεων η οποία και αποτέλεσε βασική καταστατική αρχή του ιδρυτικού συνεδρί
ου της ΠΣΕΕ. Έτσι, λοιπόν, το συνδικαλιστικό κίνημα στην Ελλάδα συνέδεσε τα πρώτα 
του βήματα αλλά και την άνδρωσή του με μια μακρά περίοδο έντονου και αυταρχικού 
κρατικού παρεμβατισμού. Παράλληλα συνδέθηκε με την προσπάθεια των συνεπών συν
δικαλιστικών δυνάμεων να επιβιώσουν από τους σε βάρος τους διωγμούς και να εκπρο
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σωπηθούν στα επίσημα όργανα του συνδικαλιστικού κινήματος με βάση την πραγματική 
κατάσταση που διαμορφωνόταν στους κόλπους του αντιμετωπίζοντας τις αλλεπάλλη
λες λαθροχειρίες (π.χ. σωματεία, σφραγίδες) και τις δοτές ηγεσίες των συνδικάτων που 
προέκυπταν από τις παρεμβάσεις του κράτους μέσω της δικαστικής εξουσίας (Χατζη- 
βασιλείου 1987). Αν αναλογισθεί δε κανείς ότι η αποκατάσταση της τάξης και ο εκδημο
κρατισμός του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος επήλθαν οκτώ χρόνια μετά την πτώ
ση της δικτατορίας των συνταγματαρχών με το Νόμο 1264/1982 και αν συνυπολογισθεί 
η ανώμαλη κατάσταση που επικράτησε και στη συνέχεια κατά την περίοδο 1985-88, ως 
αποτέλεσμα κρατικών παρεμβάσεων, γίνεται κατανοητό ότι η σταθερή νομιμότητα και η 
απρόσκοπτη λειτουργία των συνδικάτων από ακραίες κρατικές παρεμβάσεις διαρκούν 
μόλις από το 1988 και εντεύθεν με το πέρας της τελευταίας οργανωτικής κρίσης (Κου- 
κουλές-Τζανετάκος 1987). Ως συμπέρασμα των παραπάνω προκύπτει ότι το ελληνικό 
συνδικαλιστικό κίνημα βιώνει την πρώτη μακρά περίοδο ουσιαστικής νομιμότητας και 
εσωτερικής τάξης, ενώ η για πολλές δεκαετίες πρότερη ανώμαλη κατάσταση στο εσω
τερικό του στιγμάτισε τη μέχρι τώρα πορεία του και άφησε ανεξίτηλα τα σημάδια της 
στη νέα κατάσταση που διαμορφώνεται από το τέλος της δεκαετίας του ’80 και εντεύ
θεν. Οι διατηρούμενες δε παθογένειές του οφείλονται σε μεγάλο βαθμό στις μέχρι σχε
τικά πρόσφατα αρνητικές εμπειρίες που βίωσε, αφού η πλειοψηφία του συνδικαλιστικού 
σώματος τού σήμερα ήταν ενεργή και κατά την περίοδο της μη ομαλής λειτουργίας του 
συνδικαλισμού στην Ελλάδα.

2. Χαμηλό το ποσοστό της δυνάμει εκπροσωπούμενης 
μισθωτής εργασίας

Η παρουσία της μισθωτής εργασίας στο σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ως 
κοινωνικού χώρου τον οποίο καλείται να εκπροσωπήσει το συνδικάτο στην Ελλάδα είναι 
πολύ χαμηλή για τα ευρωπαϊκά δεδομένα (Τσουκαλάς 1986). Είναι χαρακτηριστικό ότι 
το ποσοστό των μισθωτών, σύμφωνα με τα στοιχεία του 20042, βρίσκεται στο 59% περί
που της απασχόλησης παρουσιάζοντας μια τάση συνεχούς αύξησης αν ληφθεί υπόψη 
ότι στις αρχές της προηγούμενης δεκαετίας δεν υπερέβαινε το ήμισυ του απασχολού
μενου εργατικού δυναμικού. Το ποσοστό αυτό κατατάσσει την Ελλάδα στην τελευταία 
θέση μεταξύ των χωρών του αναπτυγμένου ευρωπαϊκού χώρου (της Ευρώπης των 15), 
όπου και παρατηρείται μέσος όρος μισθωτής εργασίας 85% περίπου επί του συνόλου 
της απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένων και χωρών όπου οι μισθωτοί υπερβαίνουν 
και το 90% της συνολικής απασχόλησης3. Το χαμηλό αυτό ποσοστό οφείλεται σε μεγά
λο βαθμό στη διατήρηση της υψηλής παρουσίας αυτοαπασχολούμενων (42%) σε συν

2. ΕΣΥΕ: Έρευνα εργατικού δυναμικού, 2004.
3. Στοιχεία Eurostat 2004.
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δυασμό και με την υψηλή για τα ευρωπαϊκά δεδομένα παρουοία της αγροτικής απασχό
λησης, παρά το γεγονός ότι το ποσοστό της υποχωρεί συνεχώς κατά τις τελευταίες 
δεκαετίες αυξάνοντας τα μεγέθη της μισθωτής εργασίας.

Το χαμηλό αυτό ποσοστό της μισθωτής απασχόλησης αποτελεί σημαντικό παρά
γοντα προκειμένου να ερμηνεύσει κανείς και το χαμηλό επίπεδο κράτους πρόνοιας που 
συναντάται στην Ελλάδα σε σύγκριση με τον υπόλοιπο ευρωπαϊκό χώρο. Και τούτο διότι 
η χαμηλή παρουσία της μισθωτής εργασίας που καταγράφεται ιστορικά στον ελληνικό 
χώρο και το σχετικά χαμηλό ειδικό της βάρος στην οικονομική και κοινωνική ζωή είχε ως 
παρεπόμενο αποτέλεσμα μια ανάλογη στάση των πολιτικών του επίσημου κράτους α
πέναντι της παράλληλα με την περιορισμένη ανάπτυξη του κράτους πρόνοιας.

3. Χαμηλή συνδικαλιστική πυκνότητα με τάση συνεχούς μείωσης

Η συνδικαλιστική πυκνότητα που παραπέμπει στο ποσοστό των συνδικαλισμένων μι
σθωτών βρίσκεται σήμερα σε χαμηλά επίπεδα ακολουθώντας τη γενικότερη τάση συρ
ρίκνωσης της δύναμης των συνδικάτων στον ευρωπαϊκό χώρο ο οποίος αποτέλεσε και 
το προνομιακό πεδίο ανάπτυξης υψηλών ποσοστών συνδικαλισμού λόγω ιστορικών συν
θηκών συγκριτικά με τους υπόλοιπους γεωγραφικούς χώρους του πλανήτη.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η συνδικαλιστική πυκνότητα στην Ελλάδα υπολογίζεται σε 
29% όπως αυτό προκύπτει από τη συμμετοχή στις εκλογές (αριθμό ψηφισάντων) ενό- 
ψει των συνεδρίων της ΠΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ που διεξήχθηκαν και τα δύο κατά το έτος 
2004. Η μέθοδος υπολογισμού της συνδικαλιστικής πυκνότητας με βάση τον αριθμό 
των ψηφισάντων κατά τις σχετικές αρχαιρεσίες φαίνεται ως η πλέον αξιόπιστη συγκριτι
κά με τα υπόλοιπα διαθέσιμα στοιχεία των συνδικάτων (εγγεγραμμένα, οικονομικά τα
κτοποιημένα και ψηφίσαντα μέλη) τα οποία και διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι στη δύναμη της ΠΣΕΕ συμμετέχουν τυπικά 842.652 εγγεγραμμένα 
μέλη, από τα οποία μόνο τα 569.664 είναι οικονομικά τακτοποιημένα και, τέλος, μόλις 
τα 450.160 συμμετέχουν στις αρχαιρεσίες ανάδειξης συνδικαλιστικών εκπροσώπων. Η 
συμμετοχή στις εκλογές προκρίνεται ως προσφορότερο στοιχείο υπολογισμού των συν
δικαλισμένων, καθ’ ότι η εκκαθάριση των μητρώων ως προς τα εγγεγραμμένα και τα 
ενεργά μέλη δεν αποτελεί συχνή ενασχόληση των συνδικάτων, ενώ ο θεσμός της μη
νιαίας υποχρεωτικής συνδικαλιστικής συνδρομής δεν ισχύει με τους ίδιους όρους που 
λειτουργεί στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες και που αποτελεί κριτήριο για τον υ
πολογισμό των συνδικαλισμένων. Ελάχιστες είναι οι εξαιρέσεις του κανόνα και εντοπί
ζονται κυρίως στο Δημόσιο, όπου η παρακράτηση της συνδρομής από τον εργοδότη 
είναι ουσιαστικά υποχρεωτική αφού σπανίζει το φαινόμενο της σχετικής αρνητικής δή
λωσης. Ο υπολογισμός, τέλος, των συνδικαλισμένων με βάση τον αριθμό ψηφισάντων 
αποτελεί και το κριτήριο τόσο ως προς την οικονομική ενίσχυση των συνδικάτων από 
την Εργατική Εστία, όσο και ως προς την παροχή αδειών και διευκολύνσεων προς τα 
συνδικαλιστικά στελέχη.
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4. Κυριαρχία εκπροσώπησης του δημόσιου τομέα και χαμηλή εκπροσώ
πηση του ιδιωτικού

Το επίπεδο της συνδικαλιστικής πυκνότητας δεν είναι ομοιόμορφα κατανεμημένο ανά
μεσα στον ιδιωτικό και το δημόσιο τομέα της οικονομίας. Η παρουσία του συνδικαλι
σμού στον ιδιωτικό τομέα είναι ιδιαίτερα περιορισμένη, αφού το σχετικό ποσοστό είναι 
περίπου 18% και αφορά 327.000 εργαζομένους. Αντίθετα, η παρουσία του δημόσιου 
τομέα είναι ιδιαίτερα υψηλή, αφού ο αριθμός των συνδικαλισμένων που απασχολούνται 
σε αυτόν είτε με σχέση δημοσίου δικαίου (δημόσιοι υπάλληλοι) είτε ιδιωτικού δικαίου 
(ευρύτερος δημόσιος τομέας) είναι 414.000 περίπου, που αναλογεί στο 60% περίπου 
της «δημόσιας απασχόλησης». Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν τη σχετικά υψηλή πα
ρουσία του δημόσιου τομέα και τη χαμηλή εκπροσώπηση του ιδιωτικού. Είναι ενδεικτικό 
άλλωστε ότι το 56% περίπου των συνδικαλισμένων απασχολούνται στο δημόσιο τομέα, 
αν και αυτός εκπροσωπεί λιγότερο από το 20% της συνολικής μισθωτής απασχόλησης, 
ενώ παράλληλα ο ιδιωτικός τομέας, αν και συγκεντρώνει περίπου το 80% αυτής, δεν 
υπερβαίνει σε συνδικαλιστική πυκνότητα το 1/5 της αντίστοιχης κατηγορίας μισθωτών.

Το στοιχείο αυτό αναδεικνύει μια ιδιαιτερότητα του ελληνικού συνδικαλιστικού κι
νήματος που αφορά στην αριθμητική κυριαρχία του δημόσιου τομέα έναντι του ιδιωτι
κού, παρά το γεγονός ότι ο τελευταίος παρουσιάζει τετραπλάσιο περίπου ποσοστό μι
σθωτής απασχόλησης.

Η σοβαρή αυτή διαφοροποίηση ανάμεσα στους δύο τομείς οφείλεται:

• Στην ιδιαίτερα αρνητική στάση μεγάλης μερίδας της ελληνικής εργοδοσίας α
πέναντι στο συνδικαλισμό παράλληλα με την επισήμανση ότι οι έλληνες εργο
δότες χαρακτηρίζονται από τους πλέον αυταρχικούς στην Ευρώπη και με υψη
λότατο βαθμό παραβιάσεων της ελληνικής νομοθεσίας.

• Στην κυριαρχία του μικρού μεγέθους των ιδιωτικών επιχειρήσεων που δραστη
ριοποιούνται στην Ελλάδα, αφού οι επιχειρήσεις που απασχολούν μέχρι 20 ερ
γαζομένους υπερβαίνουν το 97% του ιδιωτικού τομέα.

• Στην απουσία του αναγκαίου θεσμικού πλαισίου για τη συνδικαλιστική εκπρο
σώπηση των εργαζομένων στις μικρού μεγέθους επιχειρήσεις κάτω των 21 
απασχολουμένων.

• Στο αυξημένο αίσθημα ασφάλειας που χαρακτηρίζει το καθεστώς απασχόλη
σης με τις επιμέρους μορφές μονιμότητας που το διέπουν,

• Στο αναπτυγμένο πελατειακό σύστημα που έχουν επιβάλει τα πολιτικά κόμματα 
στο δημόσιο τομέα με πρωτοβουλία των κομμάτων εξουσίας, που ευνοεί την 
αυξημένη συμμετοχή στις εκλογές ανάδειξης των συνδικαλιστικών οργάνων.

• Στην καθιέρωση της υποχρεωτικής παρακράτησης της συνδικαλιστικής συν
δρομής (με εξαίρεση τη σχετική αρνητική δήλωση των εργαζομένων), γεγονός 
στο οποίο οφείλονται τα υψηλά ποσοστά εγγεγραμμένων και οικονομικά τα
κτοποιημένων μελών.
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Η ιδιαιτερότητα αυτή του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος που μεταφράζεται 
στην κυριαρχία του δημόσιου τομέα, παρά τη δυσανάλογη συμμετοχή του στη συνολική 
μισθωτή απασχόληση, πέραν των γενικότερων παρενεργείων που επιφέρει η έλλειψη 
μιας στοιχειώδους αναλογικά ισόρροπης σχέσης ανάμεσα στους δύο τομείς της οικο
νομίας, αναμένεται να δημιουργήσει σημαντικές εξελίξεις στο επίπεδο της γενικής συν
δικαλιστικής πυκνότητας σε μια περίοδο συνεχούς περιορισμού της απασχόλησης στο 
Δημόσιο.

5. Η μείωση της συνδικαλιστικής πυκνότητας, έκφραση της γενικότερης 
τάσης στο διεθνή χώρο

Η συνδικαλιστική πυκνότητα στην Ελλάδα παρουσιάζει μείωση ακολουθώντας τη γενι
κότερη τάση που διαγράφεται κατά την τελευταία εικοσαετία στον ευρωπαϊκό και διε
θνή χώρο (IRES 2000, Παλαιολόγος 2005, Τουντζιαράκης 1997, Μητρόπουλος 1992). 
Στην Ελλάδα το συνδικαλιστικό κίνημα παρουσιάζει μια άνθιση αμέσως μετά την πτώση 
της δικτατορίας και την αναγνώριση των δημοκρατικών ελευθεριών. Ωστόσο, τις πρώ
τες αξιόπιστες προσεγγίσεις του ποσοστού του συνδικαλισμού στην Ελλάδα τις κατα
γράφουμε από τις αρχές της δεκαετίας του ’80, όταν και επέρχεται ο εκδημοκρατισμός 
του συνδικαλιστικού κινήματος, απόρροια του σχετικού Νόμου 1264/1982 που συνέβα
λε στην εκκαθάριση των συνδικαλιστικών μητρώων, και καταγράφονται τα πρώτα γνή
σια συνέδρια των τριτοβάθμιων οργανώσεων ΓΤΕΕ και ΑΔΕΔΥ στα 1983 (Κουκουλές 1997, 
Κατσανέβας 1995). Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία4 ως προς τον αριθμό των ψηφισά- 
ντων στο πλαίσιο των εκλογικών διαδικασιών για εκπροσώπηση στα συνέδρια παρατη- 
ρείται:

• Κατά τη δεκαετία του 1980 καταγράφονται τα υψηλότερα ποσοστά συνδικαλι
σμού που κυμαίνονται μεταξύ 39,5% (1983) και 43% (1986), ενώ στα τέλη της 
δεκαετίας (1989) η συνδικαλιστική πυκνότητα βρίσκεται στο 41%.

• Κατά τη δεκαετία του 1990 το ποσοστό συνδικαλισμού φθίνει και περιορίζεται 
σε ποσοστά κάτω του 30%. Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι η μείωση των πο
σοστών του συνδικαλισμού δεν συμβαδίζει με την αντίστοιχη μείωση των με
λών των συνδικάτων παρά μόνο κατά την περίοδο 1992-98. Είναι ενδεικτικό δε 
ότι το 2004 ο αριθμός των μελών των ελληνικών συνδικάτων είναι ο ίδιος περί
που με εκείνον του τέλους της δεκαετίας του ’80 αν και η συνδικαλιστική πυ
κνότητα έχει μειωθεί κατά 13 μονάδες. Και τούτο διότι κατά την περίοδο 1998- 
2004 τα συνδικάτα αύξησαν κατά 85.000 τα μέλη τους (37.000 η ΠΣΕΕ και 48.000 
η ΑΔΕΔΥ) καταγράφοντας ένα συνολικό αποτέλεσμα 450.160 μελών στη ΓΣΕΕ 
και 289.469 στην ΑΔΕΔΥ. Τα στοιχεία αυτά μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο 
αριθμός αύξησης των μελών των συνδικάτων που συντελείται κατά την τελευ

4. Βλ. Παλαιολόγος Ν. (2002).
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ταία 6ετία υστερεί σημαντικά του ρυθμού αύξησης της απασχόλησης με απο
τέλεσμα η συνδικαλιστική πυκνότητα να υποχωρεί. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει 
σημαντικό έλλειμμα εκπροσώπησης στα νεοεισερχόμενα στρώματα της μισθω
τής εργασίας όπως στις γυναίκες, στους νέους, στους ευέλικτα απασχολουμέ- 
νους, στους μετανάστες και στους απασχολουμένους στους νέους κλάδους 
της οικονομικής δραστηριότητας (π.χ. νέες τεχνολογίες).

6. Η ιδιότυπη ενιαία οργανωτική έκφραση με συνύπαρξη των ιδεολογικών 
ρευμάτων και διαφοροποίηση ως προς το καθεστώς απασχόλησης

Το ελληνικό συνδικαλιστικό κίνημα, παρά την έντονη πολιτικοποίησή του και την ανάπτυ
ξη στο εσωτερικό του, καθ’ όλη τη διαδρομή του, των πολλών επιμέρους ιδεολογικών 
ρευμάτων, διατηρεί σήμερα ενιαία οργανωτική δομή εντάσσοντας στους κόλπους του 
όλες τις διαφορετικές τάσεις. Αυτή η επιλογή αποτελεί παράδοση του ελληνικού συνδι
καλιστικού κινήματος, η οποία ανατράπηκε μόνο κατά τις ιδιαίτερα ταραγμένες περιό
δους των δεκαετιών 1920-30 (Κουκουλές 1997). Το πρότυπο αυτό, το οποίο συναντάται 
και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες (π.χ. Αυστρία, Μ. Βρετανία), συνιστά την εξαίρεση στον 
κανόνα, σύμφωνα με τον οποίο στις περισσότερες χώρες της γηραιός ηπείρου παρατη- 
ρείται το πλουραλιστικό οργανωτικό πρότυπο όπου οι διαφορετικές ιδεολογικές, πολι
τικές και φιλοσοφικές τάσεις εκφράζονται και σε αντίστοιχες συνδικαλιστικές οργανώ
σεις (π.χ. Γαλλία, Ιταλία, Βέλγιο, Πορτογαλία, Ισπανία)5. Ωστόσο, η συνύπαρξη αυτή των 
διαφορετικών ρευμάτων στην ίδια οργανωτική δομή δεν συνεπάγεται και την ύπαρξη 
μιας και μόνης οργανωτικής έκφρασης του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος. Και 
τούτο διότι στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες χώρες (π.χ. Γερμανία, Σκανδιναβικές χώ
ρες), παρατηρείται η ύπαρξη διαφορετικών κορυφαίων συνδικαλιστικών οργανώσεων 
με βάση όχι το ιδεολογικό στίγμα αλλά το καθεστώς απασχόλησης. Έτσι, λοιπόν, οι 
εργαζόμενοι με καθεστώς εργασίας ιδιωτικού δικαίου (ιδιωτικός τομέας και ευρύτερος 
δημόσιος τομέας, όπως τράπεζες, ΔΕΚΟ, ΟΤΑ) συνδικαλίζονται στη ΓΣΕΕ, οι δε δημόσιοι 
υπάλληλοι που απασχολούνται στην κεντρική διοίκηση, στη δημόσια εκπαίδευση και υ
γεία με καθεστώς δημοσίου δικαίου συνδικαλίζονται στην ΑΔΕΔΥ.

Η επιλογή αυτή της ιδιότυπης ενιαίας οργανωτικής έκφρασης του συνδικαλιστι
κού κινήματος στην Ελλάδα σε τριτοβάθμιο επίπεδο κορυφής αποτελεί αναμφίβολα ένα 
θετικό παράγοντα ενίσχυσης της ενότητας και της παρεπόμενης αποτελεσματικότητάς 
του. Ωστόσο, όπως θα δούμε στη συνέχεια, ο οργανωτικός πολυκερματισμός σε επίπε
δο βάσης με την πολυδιάσπαση που παρατηρείται σε πρωτοβάθμιο και δευτεροβάθμιο 
επίπεδο, παράλληλα με την έντονη κομματικοποίηση και παραταξιοποίηση, δημιουργεί 
σοβαρά ερωτήματα για την ουσιαστική ενότητα του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήμα
τος και την παρεπόμενη αποτελεσματικότητά του.

5. Βλ. Κουζής Γ. (1999), Παλαιολόγος Ν. (2005).



330 ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΖΗΣ

7. Ο οργανωτικός κατακερματισμός ως παράγων πολυδιάσπασης 
και αναποτελεσματικότητας

Η ενιαία οργανωτική έκφραση αναφορικά με την ένταξη στην ίδια συνδικαλιστική οργά
νωση των διαφορετικών και αντιτιθέμενων ιδεολογικών τάσεων συνδέεται με το φαινό
μενο ενός οργανωτικού κατακερματισμού στο επίπεδο των πρωτοβάθμιων και δευτερο
βάθμιων οργανώσεων με την παρουσία αντίστοιχων κλαδικών επιχειρησιακών και ομοιο- 
επαγγελματικών σωματείων. Στη δύναμη της ΓΤΕΕ σήμερα καταγράφονται 2.397 πρω
τοβάθμια σωματεία, που είναι μέλη δευτεροβάθμιων οργανώσεων, και ειδικότερα 73 
Εργατικών Κέντρων, με βάση την κατά τόπο δραστηριότητα, και 62 ομοσπονδιών, κυρί
ως κλαδικών αλλά και ομοιοεπαγγελματικού ή επιχειρησιακού χαρακτήρα. Στην ΑΔΕΔΥ 
υπάγονται 44 ομοσπονδίες που έχουν μέλη τους 1.260 πρωτοβάθμια σωματεία.

Το πρόβλημα του οργανωτικού πολυκερματισμού είναι ιδιαίτερα έντονο και σοβα
ρό ώστε να αποτελεί σημαντικό ανασταλτικό παράγοντα στην εσωτερική λειτουργία των 
συνδικάτων (Κουζής 1999). Η απουσία κοινής οργάνωσης σε κλάδους οικονομικής δρα
στηριότητας έχει ως αποτέλεσμα και την παρεπόμενη έλλειψη συντονισμού για κοινές 
παρεμβάσεις στο πεδίο των νέων δεδομένων που θέτει η ανάπτυξη της οικονομίας. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι στον κλάδο των μεταφορών στον ευρωπαϊκό χώρο συχνά συ- 
ναντάται μια συνδικαλιστική ομοσπονδία η οποία περιλαμβάνει τους ειδικότερους το
μείς του κλάδου των μεταφορών. Αντίθετα στην Ελλάδα υπάρχουν δύο ομοσπονδίες 
στις αερομεταφορές, μία στις θαλάσσιες μεταφορές, μία στους σιδηροδρόμους και δύο 
στις χερσαίες μεταφορές. Επί πλέον, παρατηρείται το φαινόμενο της παρουσίας σε μι
κρούς νομούς της χώρας ακόμη και τεσσάρων εργατικών κέντρων (π.χ. στην Ηλεία).

Το φαινόμενο αυτό οφείλεται στους ακόλουθους παράγοντες:
• Στη διατήρηση μεγάλου αριθμού ομοιοεπαγγελματικών οργανώσεων, μορφών 

οργάνωσης που παραπέμπουν στα πρώτα χρόνια του συνδικαλισμού πριν από 
τη μαζική δημιουργία των κλαδικών συνδικάτων.

• Στις παρεμβάσεις των παρατάξεων ώστε να δημιουργούνται οργανώσεις με 
βάση τα παραταξιακά συμφέροντα και τη διαμόρφωση ευνοϊκών γι' αυτά συ
σχετισμών.

• Στις προσωπικές επιλογές συνδικαλιστικών στελεχών στην κατεύθυνση της νο
μής μικρών εξουσιών, αξιοποίησης της συνδικαλιστικής προστασίας και των 
παρεπόμενων νόμιμων διευκολύνσεων. Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να προ
σθέσει κανείς και το σημαντικό ρόλο που διαδραμάτισε στο παρελθόν η δη
μιουργία του ταμείου επικουρικής ασφάλισης συνδικαλιστικών στελεχών, που 
υπό προϋποθέσεις παρείχε συντάξεις σε άτομα που είχαν διατελέσει στελέχη 
συνδικαλιστικών οργανώσεων (Συνδικαλιστική Επιθεώρηση 1989). Το θεσμικό 
αυτό πλαίσιο εξακολουθεί να υφίσταται ανεξάρτητα από το γεγονός ότι έχει 
μειωθεί, συγκριτικά με το παρελθόν, ο αριθμός των συνδικαλιστικών στελεχών 
που αξιοποιούν τις σχετικές διατάξεις.

Η κατάσταση αυτή, που οδηγεί σε έλλειψη συντονισμού της συνδικαλιστικής δρά-
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σης και επηρεάζει αρνητικά την αποτελεσματικότητα του συνδικαλιστικού κινήματος, 
έχει αποτελέσει αντικείμενο ιδιαίτερης συζήτησης στο εσωτερικό του. Έχοντας επίγνω
ση των συνεπειών αυτού του πολυκερματισμού η ΓΤΕΕ οδηγήθηκε δύο φορές, κατά την 
τελευταία 1 δετία, στην αναζήτηση λύσης απένα\πι στο οργανωτικό πρόβλημα. Η σύ
γκληση δύο οργανωτικών συνεδρίων το 1990 και το 2003 με σκοπό την αντιμετώπιση 
του όλου θέματος δεν έχει προς το παρόν αποδώσει καρπούς. Η απόπειρα να αντιμε
τωπιστεί το φαινόμενο της πολυδιάσπασης με τη δημιουργία 22 κλαδικών ομοσπονδιών 
στη ΠΣΕΕ, στη βάση των κλάδων οικονομικής δραστηριότητας, και τη διατήρηση ενός 
Εργατικού Κέντρου ανά νομό σύμφωνα με τις αποφάσεις του συνεδρίου του 19906, είχε 
ως αποτέλεσμα να επιτευχθούν δύο μόνο συγχωνεύσεις (στους κλάδους κλωστοϋφα
ντουργίας, ιματισμού, δέρματος και πετρελαιοειδών, χημικής βιομηχανίας). Τα απογοη- 
τευτικά αυτά αποτελέσματα οδήγησαν σε νέο οργανωτικό συνέδριο το 2003 ώστε να 
αναληφθούν οι ίδιες ουσιαστικά αποφάσεις με νέο στόχο τη δημιουργία 19 ομο
σπονδιών...

Ο οργανωτικός αυτός πολυκερματισμός σε ένα συνδικαλιστικό κίνημα που αριθ
μεί συνολικά στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα περί τα 750.000 μέλη συνιστά παράδοξο 
φαινόμενο αν αναλογιστεί κανείς ότι τα εθνικά συνδικάτα στον ευρωπαϊκό χώρο αριθ
μούν περί τις 15 κλαδικές οργανώσεις με τάση συνέχειας των συγχωνεύσεων με χαρα
κτηριστικότερο το παράδειγμα της γερμανικής DGB που αριθμεί 9 κλαδικά συνδικάτα 
σε ένα συνολικό αριθμό 5,5 εκατομμυρίων μελών!!!

8. Οι συνδικαλιστικές παρατάξεις ως οργανωμένες «φράξιες» στο 
εσωτερικό της ενιαίας οργανωτικής δομής και η αμφισβήτηση 
της έννοιας της αυτονομίας7

Η ενιαία οργανωτική έκφραση του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος με τη συνύπαρ
ξη όλων των ιδεολογικών τάσεων στο ίδιο οργανωτικό σχήμα συνδυάζεται με ένα ιδιαί
τερο φαινόμενο, εκείνο της παράλληλης παρουσίας των συνδικαλιστικών παρατάξεων. 
Οι συνδικαλιστικές παρατάξεις παραπέμπουν όχι απλά στον διαφορετικό ιδεολογικό 
προσανατολισμό των μελών τους, αλλά αποτελούν μέχρι σήμερα τους συνδικαλιστι
κούς βραχίονες και τις συνδικαλιστικές εκφράσεις των υπαρχόντων πολιτικών κομματι
κών σχηματισμών. Καθένα από τα πολιτικά κόμματα που δραστηριοποιούνται στον εθνι
κό χώρο συνδέεται με το συνδικαλιστικό κίνημα μέσα από τη δημιουργία και δράση των 
αντίστοιχων συνδικαλιστικών παρατάξεων. Ωστόσο οι παρατάξεις αυτές δεν περιορί
ζουν το ρόλο τους σε ιδεολογικά ρεύματα που εκδηλώνονται στους κόλπους των συνδι
κάτων αναπτύσσοντας τη διαπάλη των διαφορετικών ιδεολογιών. Αντίθετα, λειτουργούν 
με κάθετη οργανωτική δομή, με τους δικούς τους κανόνες οργάνωσης και λειτουργίας,

6. Βλ. Συνδικαλιστική Επιθεώρηση (1990).
7. Βλ. Γκράμσι, Α. (1976), Mouriaux, R. (1985).
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καταθέτουν το δικό τους ψηφοδέλτιο στις συνδικαλιστικές αρχαιρεσίες που διεξάγονται 
με το σύστημα της απλής αναλογικής, λαμβάνουν αποφάσεις για τα ζητήματα που ά- 
πτονται των ενδιαφερόντων και των παρεμβάσεων των συνδικάτων, διαπραγματεύονται 
με βάση τις καταγεγραμμένες δυνάμεις τους και τον διαμορφούμενο παρεπόμενο με
ταξύ τους συσχετισμό. Έτσι, λοιπόν, οι συνδικαλιστικές παρατάξεις δεν περιορίζονται 
στο ρόλο της καθ’ όλα «νόμιμης» και επιβεβλημένης ιδεολογικής αντιπαράθεσης, αλλά 
λειτουργούν ως οργανωμένες φράξιες στο εσωτερικό των συνδικάτων. Η κατάσταση 
αυτή οδηγεί στα ακόλουθα παρεπόμενα αποτελέσματα:

• Στη δημιουργία στεγανών ανάμεσα στα μέλη που συνθέτουν το σώμα του συν
δικαλιστικού κινήματος κι έτσι εμποδίζεται η αυτόνομη επικοινωνία και συνερ
γασία μεταξύ μελών διαφορετικών παρατάξεων παρά μόνο μέσω των σχετι
κών αποφάσεων των παρατάξεων.

• Στην παράταση και ένταση του φαινομένου της παραταξιοποίησης, στοιχείο 
που συμβάλλει στην προσβολή της έννοιας της αυτονομίας του συνδικαλιστι
κού κινήματος από τη στιγμή που αποφάσεις κρίσιμες για την πορεία των συν
δικάτων δεν λαμβάνονται στα συνδικαλιστικά όργανα αλλά αποτελούν προϊόν 
ειλημμένων αποφάσεων στο εσωτερικό των παρατάξεων που δεν συνιστούν 
συνδικαλιστικά όργανα, αλλά που μεταφέρονται με όρους «παραταξιακής πει
θαρχίας» σε αυτά όπου, με βάση τους ήδη ισχύοντες παραταξιακούς συσχετι
σμούς, λαμβάνονται «δημοκρατικά» οι τελικές αποφάσεις χωρίς την ουσιαστι
κή δυνατότητα αυτόνομων προσωπικών αποκλίσεων.

• Στον υπερτονισμό από ορισμένες παρατάξεις, και ανάλογα με τις εκάστοτε 
συγκυρίες, της διαφορετικότητας που τις διακρίνει έναντι των άλλων με συχνό
τατο τον καταγγελτικό λόγο υποβαθμίζοντας εκείνα τα στοιχεία που διαμορ
φώνουν τη συνύπαρξή τους σε ενιαία οργανωτική δομή και απαιτούν την ανα
ζήτηση της μέγιστης δυνατής σύνθεσης των διαφορετικών απόψεων στο πλαί
σιο του διακηρυγμένου στόχου που είναι η προάσπιση των συμφερόντων των 
μισθωτών. Το φαινόμενο οδηγεί στην ύπαρξη ενός ουσιαστικά διασπασμένου 
συνδικαλιστικού κινήματος με την τυπική έκφραση της ενιαίας οργάνωσης. Α
ποκορύφωμα αυτής της πρακτικής αποτελεί το φαινόμενο των χωριστών εκ
δηλώσεων, πορειών και εορτασμών της Πρωτομαγιάς κατά την τελευταία δε
καετία.

Το φαινόμενο της παραταξιοποίησης αναδεικνύει δύο κρίσιμα ερωτήματα:
Πρώτον, αν η παρουσία των διαφορετικών ιδεολογικών ρευμάτων θα πρέπει απα

ραίτητα να εκφράζεται με τη μορφή των συνδικαλιστικών παρατάξεων, όταν μάλιστα 
αυτές λειτουργούν με όρους άτυπης οργάνωσης στο εσωτερικό των συνδικάτων.

Και δεύτερον, πώς θα κατοχυρωθεί η αυτονομία του συνδικαλιστικού κινήματος 
απέναντι στα πολιτικά κόμματα, όταν μάλιστα οι συνδικαλιστικές παρατάξεις συνιστούν 
ουσιαστικά τους βραχίονες των πολιτικών κομμάτων στα συνδικάτα.

Ειδικότερα ως προς το ρόλο των πολιτικών κομμάτων απέναντι στο συνδικαλιστικό
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κίνημα θα πρέπει να επισημανθεί ότι αυτά μέσα από τη λειτουργία των συνδικαλιστικών 
παρατάξεων δεν παρεμβαίνουν μόνο προκειμένου να επηρεάσουν το ιδεολογικό στίγμα 
και τον προσανατολισμό των συνδικάτων, στοιχείο το οποίο είναι απόλυτα θεμιτό και ανα
γκαίο στο πλαίσιο της ελεύθερης διαπάλης των ιδεών σε μια δημοκρατική κοινωνία. Το 
πρόβλημα που προκύπτει είναι ότι ο τρόπος λειτουργίας των παρατάξεων επηρεάζει αρ
νητικά την κατοχύρωση της αυτόνομης λειτουργίας των συνδικάτων. Και τούτο, διότι πέ
ραν του γεγονότος ότι κρίσιμες αποφάσεις λαμβάνονται εντός των οργάνων των παρατά
ξεων αλλά εκτός των συνδικαλιστικών οργάνων, στη διαμόρφωση αυτών των αποφάσεων 
συμμετέχουν συχνά εξωτερικοί παράγοντες που, αν δεν είναι υποχρεωτικά τα επιμέρους 
κομματικά επιτελεία, φαίνεται τουλάχιστον ότι τις επηρεάζει η ένταξη σε υψηλά κομματι
κά κλιμάκια συνδικαλιστικών στελεχών, που προσαρμόζουν τη στάση τους και τον τόνο 
των παρεμβάσεών τους ανάλογα με τις προσωπικές τους εντάξεις.

Η στάση αυτή μερίδας συνδικαλιστών δεν απορρέει μόνο από την απουσία θέσπι
σης ασυμβίβαστου ανάμεσα στα υψηλόβαθμα κομματικά στελέχη και της παράλληλης 
ιδιότητας του συνδικαλιστικού στελέχους, αλλά και από το γεγονός ότι στην Ελλάδα 
απουσιάζει η ανάπτυξη μιας γνήσιας συνδικαλιστικής κουλτούρας, σύμφωνα με την ο
ποία προτάσσεται η επιλογή της συνδικαλιστικής ιδιότητας έναντι της κομματικής όταν 
αυτές συμπίπτουν. Μια γνήσια συνδικαλιστική κουλτούρα δεν απαιτεί βέβαια την απο
ποίηση της ιδεολογίας του προσώπου που συμμετέχει στα συνδικάτα. Ωστόσο απαιτεί 
τη σταθερή και αδιάλειπτη πρόταξη των συμφερόντων του συνδικαλιστικού κινήματος 
σε όποιες περιπτώσεις αυτά δεν συμβαδίζουν με εκείνα των κομμάτων στα οποία ανή
κει, και όταν ο τόνος και το περιεχόμενο των παρεμβάσεών του απορρέει πρώτιστα από 
τη συναίσθηση του συνδικαλιστικού του ρόλου αποφεύγοντας τις όποιες αποχρώσεις 
λόγου ανάλογα με τις εξυπηρετούμενες κομματικές σκοπιμότητες.

Το φαινόμενο της έλλειψης μιας γνήσιας συνδικαλιστικής κουλτούρας αποδίδεται 
στους ακόλουθους παράγοντες:

• Στο γεγονός ότι η παράδοση κουλτούρας μισθωτής εργασίας στην Ελλάδα εί
ναι περιορισμένη σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευρώπη. Η μικρή, ακόμη και 
σήμερα, παρουσία πρώτης γενιάς μισθωτών στην Ελλάδα και η πολυσθένεια 
μεγάλου μέρους της μισθωτής εργασίας, που συνεπάγεται πρόσθετα εισοδή
ματα πέραν του μισθού (Τσουκαλάς 1986), έχουν συμβάλει σε ένα βαθμό στο 
να μην έχει κατοχυρωθεί ένα υψηλό επίπεδο κουλτούρας μισθωτής εργασίας 
που θα μεταφέρεται από γενιά σε γενιά. Αυτή, λοιπόν, η έλλειψη έχει σαν πα
ρεπόμενη συνέπεια να μην υπάρχει και αντίστοιχη παράδοση συνδικαλιστικής 
κουλτούρας στη συντριπτική πλειονότητα του ελληνικού πληθυσμού, ιδιαίτερα 
μάλιστα όταν μεγάλη μερίδα συνδικαλιστών ανήκει σήμερα στην πρώτη γενιά 
μισθωτών.

• Στο γεγονός ότι μεγάλο τμήμα των συνδικαλιστικών στελεχών είχαν πρότερη 
διαδρομή ως κομματικά στελέχη και ως τέτοια, μέσα από τους κομματικούς 
και παραταξιακούς μηχανισμούς, βρέθηκαν στα συνδικαλιστικά αξιώματα. Το
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στοιχείο αυτό έχει ως αποτέλεσμα να προτάσσεται η κομματική ιδιότητα της 
συνδικαλιστικής όταν δε μάλιστα συχνά παρατηρείται ότι, και μετά από το τέ
λος συνδικαλιστικής, διαδρομής, συντελείται η οριστική επιστροφή και διάθε
ση στην υπηρεσία του κόμματος.

• Στην υιοθέτηση από τα περισσότερα κόμματα, κυρίως μετά τη Μεταπολίτευση, 
της άμεσης και στενής διασύνδεσής τους με τα συνδικάτα, γεγονός που κατα
δεικνύεται άλλωστε και από τη δημιουργία και απόλυτη αντιστοίχιση πολιτικών 
κομμάτων και συνδικαλιστικών παρατάξεων. Αυτή η στάση, ανεξάρτητα από το 
βαθμό ανάπτυξης και εκδήλωσής της, ακολουθήθηκε από τα περισσότερα κόμ
ματα παράλληλα με την προσπάθεια μπολσεβικοποίησης των συνδικάτων από 
το Κομμουνιστικό Κόμμα. Σε αυτή την πρακτική προχώρησε στις αρχές της 
δεκαετίας του ’80 και η Ν.Δ. όταν είχε απολέσει την κυβερνητική εξουσία και τα 
ερείσματά της στο συνδικαλιστικό κίνημα με την οριστική εξάλειψη του Μακρη- 
θεοδωρικού φαινομένου.

Η εμπλοκή των πολιτικών κομμάτων στην εσωτερική ζωή των συνδικάτων επηρεά
ζει καθοριστικά την πορεία και αξιοπιστία τους. Το γεγονός αυτό δημιουργεί σήμερα 
έντονους προβληματισμούς για την αναγκαιότητα κατοχύρωσης της ουσιαστικής αυτο
νομίας των συνδικάτων από τα κόμματα χωρίς ωστόσο να απουσιάζουν και θετικά δείγ
ματα γραφής προς αυτή την κατεύθυνση, δείγματα ο αριθμός των οποίων παρουσιάζει 
μια δειλή αύξηση σήμερα σε σχέση με το απώτερο παρελθόν.

9. Έλλειψη οικονομικής αυτοδυναμίας και ύπαρξη οικονομικής εξάρτη
σης από το κράτος8

Η έννοια της αυτονομίας των συνδικάτων και της απεξάρτησής της από εξωτερικούς 
παράγοντες συνδέεται άμεσα και με την παραδοσιακή έλλειψη σχετικής οικονομικής 
αυτοδυναμίας. Τα ελληνικά συνδικάτα δεν έχουν αναπτύξει τον θεσμό της συνδικαλιστι
κής συνδρομής με αποτέλεσμα αυτή να αποκτά συμβολικό χαρακτήρα για τα περισσό
τερα συνδικάτα του ιδιωτικού τομέα αφού μόνο οι συνδικαλιστικές οργανώσεις του στε
νού και ευρύτερου δημόσιου τομέα έχουν θεσπίσει κανόνες παρακράτησης της συνδι
καλιστικής συνδρομής σε ποσοστιαία βάση επί του συνολικού μισθού. Έτσι, λοιπόν, η 
βασική πηγή εσόδων των συνδικάτων δεν προέρχεται από τα μέλη τους, αλλά αναζητεί- 
ται στην κρατική χρηματοδότηση μέσω του Οργανισμού Εργατικής Εστίας, θεσμού που 
εποπτεύεται από το υπουργείο Εργασίας και στη διοίκησή του οποίου συμμετέχει το 
κράτος μαζί με τους εκπροσώπους των συνδικάτων και των εργοδοτών. Ο Οργανισμός 
διαχειρίζεται πόρους που προέρχονται από την υποχρεωτική εισφορά επί των μισθών 
του συνόλου των μισθωτών (ανεξάρτητα από την ένταξή τους στα συνδικάτα) και των

8. Βλ. Κουκουλές Γ. (1985), ΝτάσιοςΛ. (1991).
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εργοδοτών. Σύμφωνα δε με τους καταστατικούς του στόχους, από την ίδρυσή του το 
1931, πέραν του κοινωνικού έργου που έχει αναλάβει (κοινωνικός τουρισμός, πολιτιστι
κές δραστηριότητες κ.λπ.), σε αυτούς συμπεριλαμβάνεται και η χρηματοδότηση των 
συνδικάτων. Η κατάσταση αυτή, έχοντας παγιωθεί, καθιστά την Εργατική Εστία βασικό 
χρηματοδότη του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος. Με αυτό τον τρόπο η Εργατική 
Εστία και έμμεσα το κράτος ελέγχει ουσιαστικά την οικονομική κατάσταση των συνδικά
των, τα οποία έτσι βρίσκονται σε πλήρη οικονομική εξάρτηση από αυτό. Αυτή η εξάρτη
ση δημιουργεί προφανώς και άλλου τύπου εξαρτήσεις που επηρεάζουν συνολικά την 
έννοια της αυτονομίας των συνδικάτων. Στο παρελθόν έχουν καταγραφεί περίοδοι, ό
που το 70% των πόρων της Εργατικής Εστίας χορηγούνταν στα συνδικάτα και υπήρχε η 
δυνατότητα στον εκάστοτε υπουργό Εργασίας να διαθέτει και το 8% των αδιάθετων 
πόρων του Οργανισμού στα συνδικάτα της επιλογής του. Η εξάρτηση αυτή οδηγεί σε 
πιέσεις προς το συνδικαλιστικό κίνημα, όταν μάλιστα η κρατική εξουσία απειλεί τα συν
δικάτα με συρρίκνωση ή και κατάργηση της χρηματοδότησης, κάτι το οποίο συνέβη 
κατά την περίοδο 1991-93 με τη σημαντική μείωση του ποσοστού χρηματοδότησης και 
απείλησε με οικονομική ασφυξία τα συνδικάτα. Το ποσοστό της χρηματοδότησης σήμε
ρα είναι της τάξης του 25% των συνολικών πόρων της Εργατικής Εστίας.

Ωστόσο, αν και το ποσοστό αυτό έχει περιοριστεί σε σχέση με το παρελθόν υπέρ 
των πόρων που κατευθύνονται στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής για μισθωτούς και συ
νταξιούχους, το πρόβλημα της οικονομικής εξάρτησης εξακολουθεί να υφίσταται σε συν
δυασμό με την υποβάθμιση από μέρους των ελληνικών συνδικάτων του θεσμού της συν
δικαλιστικής συνδρομής ώστε να κατοχυρώνεται στην πράξη ο αναγκαίος συμβολισμός 
ότι το συνδικάτο στηρίζεται στα μέλη του. Η έλλειψη οικονομικής αυτοδυναμίας και η μη 
στήριξη των συνδικάτων στην οικονομική συμβολή των ίδιων των μελών τους συνεπάγε
ται γι’ αυτά περιορισμένες οικονομικές δυνατότητες, γεγονός που επηρεάζει σημαντικά 
την ύπαρξη της αναγκαίας εκείνης υλικής υποδομής που θα στηρίζει και θα ενισχύει την 
παρέμβασή τους. Επί πλέον, το γεγονός ότι τα συνδικάτα έχουν σύμφωνα με το νόμο τη 
μορφή του σωματείου δεν τους επιτρέπει να ασκούν κερδοσκοπικές δραστηριότητες προ- 
κειμένου να ενισχύσουν την οικονομική τους βάση (Κουκιάδης 1982).

Το στοιχείο, τέλος, αυτό της έλλειψης οικονομικής αυτοδυναμίας και της παρεπό
μενης οικονομικής εξάρτησης από το κράτος, σε συνδυασμό με τον παρεμβατικό ρόλο 
των πολιτικών κομμάτων, κυρίως των κυβερνητικών, διαμορφώνουν ένα πλέγμα ευρύ
τερης πολιτικής εξάρτησης των συνδικάτων από την κρατική εξουσία.
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10. Έντονος κρατικός έλεγχος στην εν γένει λειτουργία 
του συνδικαλιστικού κινήματος9

Η παρουσία της κρατικής εξουσίας στην εσωτερική ζωή των συνδικάτων δεν περιορίζε
ται στον οικονομικό τους έλεγχο και στις παρεμβάσεις της μέσα από τα κυβερνητικά 
κόμματα και τις συνδεόμενες με αυτά παρατάξεις προκειμένου να επηρεάσουν την πο
ρεία τους, αλλά καταγράφεται στην εν γένει λειτουργία τους. Και τοότο διότι το θεσμικό 
πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των συνδικάτων έχει σαν βάση τη νομοθετική παρέμ
βαση η οποία δημιουργεί την αναγκαία συνθήκη το συνδικάτο να έχει νομική προσωπι
κότητα με τη μορφή σωματείου (Καρακατσάνης 1992, Κουκιάδης 1997, Λεβέντης 1986). 
Έτσι, λοιπόν, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις δεν είναι de facto οργανώσεις με όρους 
οργάνωσης και λειτουργίας (π.χ. καταστατικά) που καθορίζονται ελεύθερα από τα μέλη 
τους. Αντίθετα, ο νόμος (1264/82 και οι διατάξεις του ΑΚ περί σωματείων) είναι αυτός 
που ορίζει το πλαίσιο λειτουργίας τους και η δικαστική εξουσία ελέγχει τη νομιμότητά 
της. Διέπονται από τις νομικές διατάξεις περί σωματείων που απαιτούν συγκεκριμένο 
αριθμό μελών για τη σύστασή τους, την ψήφιση καταστατικού από τα μέλη τους που να 
ανταποκρίνεται στα οριζόμενα από το νόμο και έγκριση της σύστασής του από τη δικα
στική αρχή. Επίσης, η δικαστική εξουσία είναι παρούσα στις εκλογικές διαδικασίες και 
προεδρεύει στις αντίστοιχες εφορευτικές επιτροπές. Τέλος, η δικαστική εξουσία πα
ρεμβαίνει προκειμένου να επιλύσει το πρόβλημα της έλλειψης διοίκησης συνδικαλιστι
κής οργάνωσης ορίζοντας προσωρινή διοίκηση, πρακτική που εφαρμόστηκε κατά κό
ρον στην ιστορία του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος σε περιόδους κρίσης με τε
λευταίο κρούσμα εκείνο που εκδηλώθηκε στην κρίση της ΓΤΕΕ του 1986 (Κουκουλές 
1989).

Εκτός από την παρουσία της δικαστικής εξουσίας, η οποία μέχρι και τη δεκαετία 
του 1980 δεν ήταν διακριτική αλλά ιδιαίτερα παρεμβατική, σε βαθμό που να άρει την 
έννοια της αυτονομίας του συνδικαλιστικού κινήματος, το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο 
επηρεάζει σημαντικά τη συνολική πορεία των συνδικάτων στην Ελλάδα με τις ασφυκτι
κού χαρακτήρα ρυθμίσεις που αυτό περιέχει. Έτσι, για παράδειγμα, η προϋπόθεση των 
21 μελών για τη σύσταση συνδικαλιστικής οργάνωσης περιορίζει τη δυνατότητα δημιουρ
γίας σωματείου στη συντριπτική πλειονότητα των ιδιωτικών επιχειρήσεων που σε ποσο
στό 97% δεν υπερβαίνουν τους 20 εργαζομένους. Η πρόβλεψη περί λειτουργίας ενώ
σεων προσώπων στις μικρότερες επιχειρήσεις (άνω των 5 εργαζομένων) δεν έχει αντί
κρισμα, αφού ο θεσμός αυτός έχει μόνο προσωρινό και μεταβατικό χαρακτήρα. Παράλ
ληλα δεν παρέχεται από το νόμο η δυνατότητα ύπαρξης εκπροσώπου συνδικαλιστικής 
οργάνωσης (π.χ. κλαδικής) στις επιχειρήσεις όπου δεν υφίσταται αντίστοιχο σωματείο. 
Δεδομένου δε ότι στις μικρές επιχειρήσεις δεν λειτουργούν συμμετοχικοί θεσμοί των 
εργαζομένων ώστε να υπάρχει παρουσία εκπροσώπων της μισθωτής εργασίας σε αυ
τές, το πρόβλημα της εκπροσώπησης των εργαζομένων στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού

9. Βλ. Κουζής Γ. (1995).
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τομέα είναι ιδιαίτερα έντονο. Και τούτο διότι ο θεσμός των συμβουλίων εργαζομένων 
εφαρμόζεται, σύμφωνα με το Νόμο 1767/88, στις επιχειρήσεις με αριθμό απασχο- 
λουμένων τους 50 εργαζομένους (και υπό προϋποθέσεις τους 20), όμως και αυτός ο 
θεσμός υπολειτουργεί, όπως επίσης συμβαίνει και με την επιτροπή υγιεινής και ασφά
λειας της εργασίας του Ν. 1568/85 (όριο 50 εργαζόμενοι). Αν δε συνυπολογίσει κανείς 
και το ότι σπάνια συναντάται συνδικαλιστική οργάνωση σε επιχείρηση του ιδιωτικού το
μέα με λιγότερους από 100 εργαζομένους, το έλλειμμα της εκπροσώπησης των εργα
ζομένων στους χώρους εργασίας είναι ιδιαίτερα έντονο και σοβαρό. Είναι χαρακτηρι
στικό δε ότι σε έρευνα που έλαβε χώρα σε δείγμα 2.000 επιχειρήσεων του ιδιωτικού 
τομέα, μόλις στο 4% καταγράφηκε εκπροσώπηση των εργαζομένων (Κουζής 2002).

Τα προβλήματα αυτά οφείλονται εν μέρει στο γεγονός ότι τα συνδικάτα στερού
νται της δυνατότητας να διαμορφώνουν τα ίδια τους όρους σύστασης και λειτουργίας 
τους (π.χ. de facto και όχι de jure οργανώσεις), υπαγόμενα σε νομοθετικές ρυθμίσεις, 
επιτείνονται δε και από το γεγονός ότι το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που αφο
ρούν συνολικά τους θεσμούς εκπροσώπησης των εργαζομένων δεν ανταποκρίνεται στην 
υπάρχουσα πραγματικότητα της ελληνικής αγοράς εργασίας αποκλείοντας με αυτό τον 
τρόπο και αυτή την τυπική εκπροσώπηση των εργαζομένων στους χώρους δουλειάς. 
Ωστόσο, ο ίδιος ο νομοθέτης αναγνωρίζει το συνδικάτο ως τον αποκλειστικό εκπρόσω
πο των εργαζομένων ως προς την άσκηση του δικαιώματος στη συλλογική διαπραγμά
τευση και την υπογραφή συλλογικών συμβάσεων εργασίας και ως προς την κήρυξη της 
απεργίας, η οποία κηρύσσεται μόνο από νόμιμα συστημένες συνδικαλιστικές οργανώ
σεις καθιστώντας παράνομη την αδέσποτη απεργία.

11. Εισαγωγή στοιχείων συναίνεσης στο παραδοσιακό συγκρουσιακό 
κλίμα ανάμεσα στα συνδικάτα και την εργοδοσία

Το ελληνικό συνδικαλιστικό κίνημα διακατέχεται από την υιοθέτηση μιας συγκρουσια- 
κής στάσης απέναντι στην εργοδοσία και το κράτος. Το στοιχείο αυτό οφείλεται στον 
έντονα πολιτικοποιημένο του χαρακτήρα παράλληλα με την παράδοση μιας μακροχρό
νιας παρεμβατικής πολιτικής, συχνά κατασταλτικής, του κράτους, και με μια εργοδοσία 
από τις πλέον αυταρχικές στον ευρωπαϊκό χώρο. Το κλίμα αυτό διατηρήθηκε αναλλοίω
το και ενισχύθηκε περαιτέρω κατά τους πρώτους μεταπολιτευτικούς χρόνους παρά την 
επίδραση του γενικότερου εκδημοκρατισμού της πολιτικής ζωής που ευνοούσε και την 
ανάπτυξη της συνδικαλιστικής δράσης μετά από μια μακρά περίοδο μη ομαλού κοινο
βουλευτικού βίου. Κατά την πρώτη μεταπολιτευτική οκταετία 1975-83 παρατηρείται έ
νας υψηλός αριθμός απεργιών, όπου καταγράφονται ετησίως από 500 μέχρι 1.000 πε
ρίπου απεργίες, αλλά με ελάχιστες χρονιές να απαντάται αριθμός απεργών μεγαλύτε
ρος του ενός εκατομμυρίου, όπως συνέβη κατά τη διετία 1979-80. Κατά τη δεκαετία 
1983-92 διαπιστώνεται η απαρχή μιας περιόδου μείωσης των κινητοποιήσεων, όταν αυ
τές κυμαίνονται από 500 μέχρι 160 ετησίως αλλά με διατήρηση του υψηλού αριθμού
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απεργών για ορισμένες χρονιές (1986-87,1990,1992). Όμως από το 1993 και εντεύθεν 
είναι εντυπωσιακή η μείωση του αριθμού των απεργιών (κάτω των 100 ετησίως με τάση 
συνεχώς μειούμενη), ενώ από τα τέλη της δεκαετίας του ’90 παύει και αυτή η ενδεικτική 
καταγραφή των απεργιών από το υπουργείο Εργασίας, γεγονός που εμποδίζει την εξα
γωγή αξιόπιστων συμπερασμάτων αφού η σχετική διερεύνηση περιορίζεται κυρίως στην 
αξιοποίηση εμπειρικού υλικού (Κατσορίδας, Κολλιάς 2002). Εντούτοις ένα βασικό συ
μπέρασμα που προκύπτει από τη μελέτη της πορείας του απεργιακού φαινομένου κατά 
την τελευταία δεκαπενταετία είναι η σχετική χαλάρωση του έντονα συγκρουσιακού κλί
ματος ανάμεσα στα συνδικάτα και το δίπολο κράτους - εργοδοσίας. Χωρίς να έχει ανα
τραπεί το συγκρουσιακό στοιχείο στο πεδίο της κοινωνικής αντιπαράθεσης, φαίνεται ότι 
υποχωρεί ως προς την έντασή του από τις αρχές της δεκαετίας του ’90, όταν και εισά- 
γονται στοιχεία συναίνεσης σε εθνικό επίπεδο μέσα από τη δημιουργία θεσμών κοινωνι
κού διαλόγου και τη διαμόρφωση ευρύτερων συναινέσεων για την επίτευξη συγκεκριμέ
νων στόχων (Κουζής - Ρομπόλης 2000). Έτσι, λοιπόν, η ψήφιση του νόμου για τις συλλο
γικές διαπραγματεύσεις (Ν. 1876/90) εισήγαγε την υποχρέωση του εργοδότη για δια
πραγμάτευση παράλληλα με τη δημιουργία νέων θεσμών για την εκτόνωση των κρίσε
ων και την επίλυση συλλογικών διαφορών (π.χ. τη δημιουργία του Οργανισμού Μεσολά
βησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) με το νέο θεσμό της μεσολάβησης αλλά και τη διατήρηση 
της διαιτησίας με νέους ευρύτερα αποδεκτούς όρους). Επίσης η δημιουργία της Οικο
νομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (Ν. 2218/24) ενίσχυσετην παρουσία θεσμών κοινωνι
κού διαλόγου, στοιχείο που άλλωστε ευνοείται ιδιαίτερα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 και εντεύθεν. Παράλληλα, κατά την ίδια δεκα
ετία διαμορφώνεται και ένα ευρύτερο συναινετικό πλαίσιο μεταξύ κράτους, εργοδοσίας 
και συνδικάτων ενόψει της ένταξης της Ελλάδας στην ΟΝΕ, το οποίο σε γενικές γραμ
μές διατηρήθηκε και στη συνέχεια με αφορμή την ανάληψη και τέλεση των Ολυμπιακών 
Αγώνων στην Αθήνα. Τέλος, η μείωση της δύναμης των συνδικάτων αποτελεί έναν ακό
μη παράγοντα που συντελεί στη χαλάρωση του έντονου συγκρουσιακού κλίματος του 
απώτερου παρελθόντος.

Σε αυτό το σημείο, βέβαια, θα πρέπει να τονιστεί ότι το φαινόμενο της μείωσης του 
αριθμού των απεργιών δεν συνεπάγεται απόλυτα την αντίστοιχη μείωση και του αριθ
μού των απεργών. Έτσι, λοιπόν, παράλληλη μείωση των δύο δεικτών συναντάμε μόνο 
κατά την περίοδο 1994-2000 στο διάστημα της τελευταίας 1 δετίας. Αντίθετα, παρά τον 
μικρό αριθμό απεργιών, παρατηρείται υψηλότατη συμμετοχή απεργιών σε ορισμένες 
κινητοποιήσεις, όταν αυτές ευαισθητοποιούν ιδιαίτερα το κοινωνικό σώμα (π.χ. απερ
γίες για το Ασφαλιστικό το 2001) προσεγγίζοντας ή και υπερβαίνοντας ακόμη τον αντί
στοιχο δείκτη της χρυσής εποχής των απεργιών των δεκαετιών του 1970 και 1980.

Η απουσία, όμως, της επίσημης καταγραφής των απεργιών από το 1999 και ε
ντεύθεν στερεί τη δυνατότητα συγκριτικών αριθμητικών προσεγγίσεων ανάμεσα στις 
επιμέρους χρονικές περιόδους και ειδικότερα μεταξύ της τελευταίας εξαετίας και των 
προηγούμενων ετών.
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12. Περιορισμένος ο διεθνής και ευρωπαϊκός προσανατολισμός 
των ελληνικών συνδικάτων

Η ένταση της διεθνοποίησης της οικονομίας και η πορεία προς την ευρωπαϊκή ολοκλή
ρωση απαιτούν διεθνοποιημένους όρους παρέμβασης του συνδικαλιστικού κινήματος. 
Το έλλειμμα της διεθνοποιημένης παρέμβασης αφορά συνολικά το ευρωπαϊκό συνδι
καλιστικό κίνημα, το οποίο αδυνατεί προς το παρόν να παραταχθεί ως αντίπαλο δέος 
απέναντι στη συντονισμένη παρέμβαση του ευρωπαϊκού κεφαλαίου. Αυτό το γεγονός, 
βέβαια, συνδέεται και με τα γενικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει το σύγχρονο 
συνδικαλιστικό κίνημα στον ευρωπαϊκό χώρο. Ωστόσο καταγράφονται σήμερα σημαντι
κές πρωτοβουλίες από τα ευρωπαϊκά συνδικάτα σε κεντρικό, κλαδικό, περιφερειακό και 
εθνικό επίπεδο προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης του διεθνοποιημένου ρόλου τους 
(Κουζής 2001). Τα ελληνικά συνδικάτα, όμως, δεν συμμετέχουν στο βαθμό που απαιτεί 
η συγκυρία. Περιορίζονται σε διεθνείς ανταλλαγές ποικίλου περιεχομένου, οι οποίες 
αναμφίβολα συμβάλλουν θετικά στην κοινή κατανόηση των διεθνών προβλημάτων, αλ
λά και στην απόκτηση γνώσης εθνικών εμπειριών άλλων χωρών. Αυτές δε οι ανταλλα
γές δεν συνοδεύονται από ενέργειες που κατατείνουν σε μια συστηματική συνεργασία 
με τα συνδικαλιστικά κινήματα των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Βεβαίως σε αυτό τον 
τομέα υπάρχουν ομοσπονδίες που παρουσιάζουν εντονότερη κινητικότητα προς την κα
τεύθυνση των διεθνών ανταλλαγών (π.χ. ΟΤΟΕ) οι οποίες υπερβαίνουν σημαντικά τη 
γενική εικόνα του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος. Το έλλειμμα του διεθνούς προ
σανατολισμού των ελληνικών συνδικάτων διαφαίνεται μέσα από τα ακόλουθα ενδεικτικά 
παραδείγματα:

• Από την περιορισμένη παρουσία ελλήνων εκπροσώπων στα ευρωπαϊκά συμ
βούλια των πολυεθνικών επιχειρήσεων (ΕΣΕ) που δραστηριοποιούνται στην Ελ
λάδα και εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της σχετικής κοινοτικής Οδηγίας 
94/45 (Ενημέρωση 2004). Από τα διαθέσιμα στοιχεία περίπου στο 1/3 των επι
χειρήσεων αυτών δεν υπάρχουν έλληνες εκπρόσωποι. Επίσης, σπάνια κατα
γράφεται η δυναμική παρουσία των ελλήνων εκπροσώπων σε αυτούς τους υ
περεθνικούς θεσμούς εργατικής συμμετοχής, ανεξάρτητα βέβαια από το γε
γονός ότι οι αρμοδιότητες που απορρέουν από την κοινοτική νομοθεσία εξα
ντλούνται στο επίπεδο της διαβούλευσης και από το ότι γενικότερα ο θεσμός 
δεν έχει ανταποκριθεί στις προσδοκίες του ευρωπαϊκού εργατικού κινήματος. 
Είναι ενδεικτικά όμως τα στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία μόλις τα 2/3 των Ελ- 
λήνων-μελών των ΕΣΕ είναι και μέλη των συνδικάτων, ενώ το 30% του αριθμού 
των ελλήνων εκπροσώπων δεν ομιλούν καμιά ξένη γλώσσα.

• Από τη μη αξιοποίηση της διάταξης του Ν. 1264/82 (άρθρ. 19) περί απεργίας 
αλληλεγγύης, σύμφωνα με την οποία οι εργαζόμενοι μιας πολυεθνικής επιχεί
ρησης στην Ελλάδα θα μπορούν να ασκήσουν το απεργιακό τους δικαίωμα ως 
ένδειξη αλληλεγγύης προς τους συναδέλφους τους που απασχολούνται σε 
άλλη χώρα ως προσωπικό της ίδιας πολυεθνικής εταιρείας. Η κατάσταση αυτή
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έχει ως αποτέλεσμα να παραμένει ουσιαστικά ανενεργή η σχετική διάταξη για 
περισσότερα από 20 έτη.

• Από τη διατήρηση του οργανωτικού πολυκερματισμού των συνδικάτων, γεγο
νός που αδυνατεί να συμβάλει στην επαρκή παρακολούθηση των ευρωπαϊκών 
εξελίξεων και των όποιων παρεμβάσεων των ευρωπαϊκών συνδικάτων που συ- 
ντελούνται σε κλαδικό επίπεδο, εφόσον οι κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας 
εκπροσωπούνται από πολλές επιμέρους ομοσπονδίες στην Ελλάδα, οι οποίες 
μάλιστα δεν διαθέτουν τον μεταξύ τους συντονισμό. Το πρόβλημα αυτό καθί
σταται εντονότερο σε μια περίοδο που γίνεται ιδιαίτερη συζήτηση στην Ευρώ
πη για την προοπτική ανάπτυξης των θεσμών των ευρωπαϊκών συλλογικών 
διαπραγματεύσεων και των ευρωπαϊκών συλλογικών συμβάσεων εργασίας.

• Ο περιορισμένος ρόλος του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος στο ευρω
παϊκό γίγνεσθαι οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, όπως στην εν γένει περιο
ρισμένη συζήτηση περί των ευρωπαϊκών θεμάτων στην ελληνική κοινωνία, στη 
σχετική γεωγραφική απομόνωση της Ελλάδας έναντι της υπόλοιπης κοινοτι
κής Ευρώπης, στην παραδοσιακή εσωστρέφεια των ελληνικών συνδικάτων, στην 
εχθρική στάση έναντι της ευρωπαϊκής προοπτικής, παράλληλα με την έκδηλη 
άρνηση συνεργασίας με τα ευρωπαϊκά συνδικάτα σεβαστής μερίδας του ελλη
νικού συνδικαλιστικού κινήματος, στη μη γνώση ξένων γλωσσών από μεγάλο 
μέρος των ελλήνων συνδικαλιστών.

Τα χαρακτηριστικά του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος που αναπτύχθηκαν 
στην παρούσα εργασία παραπέμπουν σε δύο βασικές διαπιστώσεις. Πρώτον, τα χαρα
κτηριστικά αυτά δίνουν τον τόνο στο σύγχρονο συνδικαλιστικό κίνημα στη χώρα μας, 
ενώ σε μεγάλο βαθμό πολλά από αυτά συνιστούν και εθνικές ιδιαιτερότητες, οι οποίες 
είτε δεν συναντώνται αλλού είτε η παρουσία τους δεν είναι εξίσου έντονη όσο στην Ελ
λάδα. Δεύτερον, οι ιδιαιτερότητες αυτές παραπέμπουν και σε ορισμένες παθογένειες 
του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος, το οποίο και διανύει την πρώτη σταθερά ομα
λή περίοδο του όλου βίου του βαδίζοντας, εξ αυτού του λόγου, στο τέλος της πρώτης 
περιόδου μιας εποχής όπου συντελέστηκε η καθυστερημένη χρονικά ενηλικίωσή του. 
Οι προκλήσεις είναι πολλές. Προκλήσεις που αφορούν συνολικά στο παγκόσμιο και ευ
ρωπαϊκό συνδικαλιστικό κίνημα, αλλά και προκλήσεις που αφορούν κατά κύριο λόγο τα 
ελληνικά συνδικάτα που απαιτούν τη δημιουργία των αναγκαίων εκείνων όρων που θα 
καταστήσουν αποτελεσματικότερη την παρέμβαση των εκπροσώπων της μισθωτής ερ
γασίας στην Ελλάδα μέσα από την αντιμετώπιση όλων εκείνων των παραγόντων που 
εμποδίζουν μια τέτοια εξέλιξη (Durand 1996, IRES 1992).
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